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У даній роботі розглянуто сфери застосування безнаркотичних конопель в Україні. Проведено 

порівняльний аналіз вирощування та використання конопель в різних країнах світу. Досліджено і 

обґрунтовано перспективні напрямки розвитку коноплярства в Україні. За результатами проведених 

досліджень та аналізу, запропоновано алгоритм проведення наукових досліджень створення 
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В данной работе рассмотрены области применения безнаркотической конопли в Украине. 

Проведен сравнительный анализ выращивания и использования конопли в различных странах мира. 

Исследованы и обоснованы перспективные направления развития коноплеводства в Украине. По 

результатам проведенных исследований и анализа, предложен алгоритм проведения научных 

исследований создание энергоресурсосберегающих технологий получения инновационной продукции из 

безнаркотической конопли. 
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Постановка проблеми 

На сьогоднішній день безнаркотичні коноплі є одним із найцінніших видів текстильної 

сировини, традиційної для нашої держави, яка зараз майже не використовується вітчизняними 

виробниками. 

Коноплі є однією з найстародавніших технічних культур, відомої людству понад 5 тис. років. Їх 

широке застосування викликане надзвичайно цінними споживчими властивостями продукції та 

відсутністю особливих географічно-зональних вимог до вирощування. 

У всьому світі визнано, що вироби з волокна конопель характеризуються підвищеною міцністю і 

антистатичними властивостями, які є незамінними для галузі легкої промисловості.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Коноплі – це необмежені текстильні можливості. Конопляне волокно відрізняється міцністю, 

стійкістю проти гниття при тривалому перебуванні у воді, і тому відвіку служило кращим матеріалом 

для канатів, вірьовок, риболовецьких снастей, мішків, брезенту, полотна і парусини. Конопляне волокно 

в 10 разів міцніше за бавовняне і може використовуватися у виробництві всіх типів одягу. При тому 

виготовлена з конопель тканина набагато корисна для шкіри, ніж просочена хімікатами бавовна. 

Високі врожаї стебел роблять коноплі більш конкурентоспроможними порівняно з лісовими 

насадженнями при використанні на енергетичні цілі, тому що річний приріст одного гектару лісу, 
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наприклад сосни, складає 2,5м3 деревини, тоді як коноплі можуть дати до 10м3. Виробництво енергії з 

конопель може здійснюватися у декількох напрямках: спалювання для вироблення електроенергії і 

обігріву приміщень, виробництво синтетичного газу, дизельного пального, ферментного спирту тощо. 

Оскільки у конопель значний вміст целюлози, то розробка екологічно безпечної технології отримання 

різних видів паперу розкриває перспективи встановлення нових ліній на базі існуючих пенькозаводів. З 

конопель, зібраних на одному гектарі, можна отримати в чотири рази більше паперу, ніж з дерев, 

вирощених на такій же площі за той же час. Для виробництва целюлози використовується менше їдких і 

токсичних хімікатів, чим з деревини. Конопляний папір не потребує вибілювання хлором.  

Крім того, відходи виробництва можуть бути використанні для виготовлення різних будівельних 

матеріалів: костробрикетів, блоків, облицювальної плитки, цегли. 

Конопляне масло може після рафінування вживатися в їжу, проте застосовується головним 

чином для виробництва оліфи, лаків, фарб, мила. Макуха, що залишається після віджимання масла, є 

висококалорійним кормом для тварин. У фармакології використовують насіння конопель, а також різні 

витяжки із зеленої маси як снодійні і заспокійливі засоби. 

З насіння і стебел конопель можна отримувати вугілля, метанол, і бензин, при згоранні яких не 

виділятимуться сірковмісні і хімічні речовини, що забруднюють повітря. 

Отримане вугілля можна спалювати на електростанціях замість звичайного, а метанол – у 

двигунах автомобілів. З конопель можна також отримувати етанол (звичайний спирт) для додавання до 

бензину, за такою технологією зараз отримують гідролізні спирти з деревної тирси. Інший спосіб 

отримувати пальне – використовувати олію з насіння. Деякі дизельні двигуни можуть працювати на 

чистій конопляній олії [1]. 

Одна з численних областей застосування конопель – конструкційні матеріали. Рослину можна 

використати при виготовленні пресованих плит або пластика на основі целюлози. 

Коноплярство – потенційно економічно вигідна, експортовано орієнтована перспективна галузь 

АПК, яка є галуззю рослинництва, що виробляє сировинні ресурси для легкої промисловості, 

забезпечуючи продукцією внутрішній ринок. 

Конопляна галузь характеризується сукупністю підприємств, пов'язаних економічними 

відносинами для виробництва сировини і кінцевої продукції. Особливістю її функціонування на даний 

час є зменшення обсягів виробництва сировини.  

Останні дослідження кон'юнктури світового ринку і попиту показують, що в даний час і в 

найближчому майбутньому лідируюче положення залишається за виробами з натуральних волокон. Така 

популярністьпояснюється їх особливими властивостями.  

Основою ефективного виробництва якісної коноплепродукції є правильний вибір технології та 

технологічних комплексів машин для виконання всіх виробничих процесів з урахуванням природних, 

кліматичних та економічних умов сільськогосподарських підприємств. 

У коноплярстві України до кінця ХХ століття розрізняли два види посівів в залежності від їх 

призначення: посіви, що вирощують для одержання волокна, які  називають зеленцевими, і посіви для 

одержання насіння та волокна – двобічного використання. Ці технології цілком задовольняли 

виробництво за рахунок низьких цін на енергоносії та відсутності дефіциту робочої сили. Але ці 

технології потребують використання цілого комплексу спеціальної техніки, якій властива низька 

продуктивність[2]. 

Сучасні ринкові умови, вимагаючи нових підходів до розроблення технологій, повинні 

враховувати прогнози щодо попиту на конкретний вид коноплепродукції. Напрямки використання 

конопель  змінюються, що в свою чергу, вимагає змін в технологіях вирощування і збирання, які повинні 

бути енергоощадними та екологічними.  

У країнах Західної Європи, Канаді розповсюджена технологія вирощування конопель                          

для отримання насіння та лубу. Згідно з цією технологією насіння конопель збирають зернозбиральними 

комбайнами, а стебла збирають машинами загального сільськогосподарського призначення                         

або спеціальними машинами. Наприклад, в Німеччині зі стебел виробляють луб, який застосовують в 

композитних матеріалах, у машинобудуванні. У країнах Північної Америки і Франції коноплі              

широко використовують для виробництва текстильних матеріалів, целюлози і багатьох інших           

виробів.  

Аналогічні технології збирання конопель і її переробки знаходять розповсюдження і в Україні. 

Досвід роботи Інституту луб’яних культур в цьому напрямку, дає змогу зробити висновок про 

перспективність використання цих технологій, особливо це важливо для забезпечення галузі 

коноплярства насінням. За даними технологіями можуть бути механізовані процеси збирання і первинної 

переробки [3].  

Формулювання мети дослідження 

Сфера використання продукції з конопель постійно розширюється, розробляються нові більш 

досконалі технології вторинної переробки, постійно відбувається удосконалення технологій збирання і 
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після збиральної переробки стебел та насіння конопель. Тому метою роботи є розробка наукових 

основ створення екологічних технологій переробки стебел безнаркотичних конопель. 

Викладення основного матеріалу дослідження 

Відомо, що коноплі відносяться до традиційної рослинної технічної сировини, сфера 

застосування якої в нашій країні та у світі постійно розширюється. Особливо це стосується виробництва 

екологічно безпечних товарів. 

З усіх частин рослини найбільш цінним є стебло, яке становить близько 60-70% від загальної 

сухої маси. Із стебла отримують волокно. Із насіння конопель виробляють олію, яка використовується в 

харчовій, хімічній і фармацевтичній промисловостях у межах нашої країни та всього світу. 

Коноплі є однією з найважливіших культур, які рекультивують забруднені землі, тому що вони 

здатні витягувати із землі майже всі шкідливі речовини та відновлювати родючість ґрунтів. 

Зростання попиту на конопляне волокно у світі пов’язане з розширенням напрямів його 

нетрадиційного  використання та заміни синтетичних матеріалів. 

Сьогодні Україна має потенційні можливості для стабілізації стану та подальшого розвитку 

коноплепереробної галузі. Це, насамперед, багаторічні традиції та досвід виробництва коноплепродукції, 

сприятливі природно-кліматичні умови для вирощування конопель та одержання високих врожаїв 

волокна й насіння, наявність, хоча й застарілої, матеріально-технічної бази, а також створені 

високопродуктивні сорти конопель, які не поступаються, а, навпаки, за всіма показниками врожайності 

перевершують сорти іншої традиційної для України культури – льону. 

Останнім часом, у світі відбувається стрімке збільшення попиту на екологічно чисті вироби, 

виготовлені із натуральної сировини. Цінні товарознавчі характеристики натуральних волокон, в тому 

числі і конопляних, пов’язані зі специфічними природними властивостями, і вони не можуть бути 

замінені іншими видами волокон у певному асортименті виробів. Сьогодні коноплі  привертають до себе 

велику увагу як дослідників, так і виробників.  

На даний час в Україні успішно розвиваються насіннєвий, енергетичний (ТОВ «Еліфібр»), 

текстильний (ТОВ «Агро-Ханф»), олійно-харчовий (ФГ «Кравець О.П.», «Кунчанський») та інші 

напрямки використання технічних конопель. Всі члени Асоціації «Українські технічні коноплі» 

вважають, що досягнуті результати селекції зі створення ненаркотичних і високопродуктивних сортів 

конопель дозволили не тільки зберегти високу ефективність світової галузі коноплярства, але і 

забезпечити функціонування на території України високоприбуткових експортноорієнтованих 

підприємств, використовуючи національну конопляну сировину[4]. 

У зв’язку зі створенням в Україні селекціонерами нових високопродуктивних                            

сортів безнаркотичних конопель з новими товарознавчими характеристиками, їх переробка за 

традиційною технологією не дозволяє одержувати волокно високої якості. У зв’язку з цим перед 

коноплепереробною галуззю зараз постала необхідність в розробці або удосконаленні найбільш 

ефективних способів одержання зі стебел безнаркотичних однодомних конопель високоякісного волокна, 

придатного для виготовлення широкого асортименту виробів. Ефективна первинна обробка                

стебел конопель неможлива без розробки енергоресурсозберігаючих технологій для одержання 

інноваційної продукції зі стебел безнаркотичних конопель та забезпечення коноплепереробних 

підприємств новим, більш високопродуктивним ефективним технологічним обладнанням, застосування 

якого сприятиме поліпшенню якості, розширенню асортименту та зменшенню собівартості              

волокна [5].  

Для підтвердження наукової гіпотези та розвитку теоретичних основ одержання інноваційної 

продукції зі стебел безнаркотичних конопель, а також визначення сфер його застосування розроблено 

узагальнений алгоритм проведення наукових досліджень зі створення енергоресурсозберігаючої 

технології переробки безнаркотичних конопель, які наведено на рис. 1. 

Порівнюючи рівень розвитку коноплярства та коноплепереробки в Україні з іншими державами 

світу, необхідно зазначити, що ця культура, маючи величезний потенціал, у нашій країні не 

використовується в повному обсязі. Якщо в інших країнах світу виробництво коноплеволокна 

збільшилося з 57,5 тис. тонн у 1996 році до 115 тис. тонн у 2005 році, то в нашій країні, навпаки, у цей 

період спостерігається стрімке зменшення його виробництва та скорочення посівних площ із 3200 до 

1940 га. Ця негативна тенденція, на жаль, зберігається й надалі: у 2008 році площа посівів конопель 

становила 880 га, а у 2009 році – лише 360 га . Валовий збір волокна конопель стрімко зменшується. Так, 

у 2002 році він становив 5700 ц, а у 2009 році зменшився в 57 разів, досягнувши критичної позначки – 

100 ц [6].  

Необхідно зауважити, що ситуація, яка склалася в галузі, зумовлена важким економічним              

станом країни, а також деякими важливими чинниками:відсутністю фінансової підтримки з боку держави як 

для виробників сировини, так і для переробників; досить низькими закупівельними цінами на                 

конопляну солому та тресту; відсутністю підприємств, які випускають спеціальні машини та обладнання для 

збирання й переробки сировини, що призвело до застарілості та зношеності парку коноплепереробної техніки.  
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Рис. 1. Алгоритм проведення наукових досліджень зі створення енергоресурсозберігаючої 

технології переробки стебел безнаркотичних конопель для одержання інноваційної продукції 

 

Скорочення посівних площ конопель в Україні порівняно зі світовими масштабами                     

спричинено відсутністю попиту на довге та коротке коноплеволокно в нашій державі, тобто                       

вітчизняного ринку збуту продукції коноплевиробництва (внутрішньої торгівлі), неможливістю реалізації цієї 

продукції на зовнішніх ринках внаслідок її низької якості, а також вузькою сферою застосування 

коноплеволокна. 

Проте, слід зазначити, що Україна має можливості для стабілізації стану та подальшого                    

розвитку коноплепереробної галузі. Це, насамперед, сприятливі природно-кліматичні умови для вирощування 

конопель та одержання високих врожаїв волокна і насіння, а також використання високопродуктивних              

сортів конопель, які не поступаються за всіма показниками іншій традиційній для України культури –            

льону. 
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Висновки 

Отже, світовий і вітчизняний досвід використання коноплесировини свідчить, що вирощування й 

переробка конопель знаходяться в Україні у кризовому стані, зумовленому відсутністю попиту на довге 

та коротке конопляне волокно на внутрішньому споживчому ринку.  

Таким чином, розробка енергоресурсозберігаючих технологій переробки стебел безнаркотичних 

конопель з метою одержання інноваційної продукції сприятиме виходу коноплепереробної галузі 

України з кризового становища та розширенню сфери застосування конопляної сировини. 
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